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Сажетак
Циљ текста је да се опише рад народних књижница и читаоница у Србији у периоду од 1918. до 1941. године. У уводном 
делу представљени су облици јавног библиотекарства у Србији између два светска рата, са посебним освртом на 
разлике између појединих типова установа. Први део рада посвећен je делатности народних књижница и читаоница у 
посматраном периоду. У другом делу описан је рад Шабачке народне књижнице и читаонице, која је радила између 
1928. и 1941. године, а била је најбоље организована установа овог типа на територији Србије. Последњи део заснива 
се на дефинисању делокруга рада Савеза народних књижница и читаоница – организацији која је требало да окупи 
све народне књижнице и читаонице на територији Краљевине. Својом делатношћу народне књижнице и читаонице 
допринеле су разноврсности јавног библиотекарства у периоду између два светска рата и побољшању општих културних 
прилика на територији Србије.
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Увод

Јав но би бли о те кар ство у Ср би ји из ме ђу два свет ска ра та за сно ва но је на исто вре ме ном 
по сто ја њу чи та ли шта, на род них књи жни ца и чи та о ни ца и јав них би бли о те ка. 1 Сви об ли ци јав-
ног би бли о те кар ства има ли су ка рак те ри стич не еле мен те, као што су до ступ ност пу бли ка ци ја, 
ор га ни за ци ја фон до ва и ко ри сни ци на осно ву ко јих се од ре ђу ју као по себ ни ти по ви уста но ва. 
Основ на раз ли ка у њи хо вом де ло ва њу мо же се по ву ћи из ме ђу на род них књи жни ца и чи та о-
ни ца и јав них би бли о те ка. Обе су омо гу ћа ва ле оп шту до ступ ност пу бли ка ци ја свим сло је ви ма 
дру штва, али је фи нан си ра ње њи хо ве де лат но сти би ло дру га чи је. Де лат ност на род них књи-
жни ца и чи та о ни ца и чи та ли шта је би ла исто вет на, што се мо же за кљу чи ти на осно ву по ре-
ђе ња до ступ них по да та ка ко ја су об у хва та ла ор га ни зо ва ње кул тур но-обра зов них про гра ма и 
на чин ко ри шће ња.

У штам па ним из во ри ма де лат ност чи та ли шта се, у ве ћи ни слу ча је ва, по ве зу је са по то њим 
јав ним би бли о те ка ма, што се до ку мен то ва но мо же по твр ди ти са мо за Би бли о те ку гра да Бе-
о гра да и На род ну би бли о те ку у Кра гу јев цу. У слу ча ју оста лих јав них би бли о те ка тре ба ло би 
ура ди ти де таљ но ис тра жи ва ње свих до ступ них из во ра (пр вен стве но ар хив ске гра ђе) и на 
осно ву њих фор му ли са ти за кључ ке о ути ца ју и де лат но сти по је ди нач них уста но ва. У ве зи са 
по ме ну тим про бле мом, па жњу би тре ба ло по све ти ти свим об ли ци ма јав ног би бли о те кар ства 

1   Рад је на стао на осно ву ис тра жи ва ња спро ве де ног у окви ру док тор ске ди сер та ци је „Јав не би бли о те ке у Ср би ји 1919–1941: прак-
тич ни и те о риј ски до ме ти” ко ја је у про це су из ра де.
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ме ђу рат ног пе ри о да јер по сто ји мо гућ ност да су, на кон за вр шет ка Дру гог свет ског ра та, њи хо-
ви фон до ви по ста ли део но во ство ре них на род них би бли о те ка. За на род не књи жни це и чи та-
о ни це са чу ва на је обим на ар хив ска гра ђа,2 у окви ру ко је се на осно ву пра ви ла и из ве шта ја о 
ра ду од ре ђу је струк ту ра, обим де лат но сти3 и зна чај у раз во ју јав ног би бли о те кар ства на те ри-
то ри ји Ср би је од 1918. до 1941. го ди не.

На род не књи жни це и чи та о ни це као об лик јав ног би бли о те кар ства и  
де лат ност из ме ђу два свет ска ра та

Пре ма ре чи ма Жељ ка Вуч ко ви ћа,4 на род не књи жни це и чи та о ни це пред ста вља ле су уста-
но ве у ко ји ма су се пре пли та ле и до пу ња ва ле би бли о теч ке и чи та ли шне функ ци је, а, по ред 
би бли о теч ке де лат но сти, ба ви ле су се и раз ли чи тим по сло ви ма од зна ча ја за кул ту ру, про све ту 
и за ба ву. Њи хов рад био је под над зо ром Оде ље ња за на род но про све ћи ва ње Ми ни стар ства 
про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је,5 а фон до ви су нај че шће слу жи ли као до пу на обра зо ва њу на-
кон за вр ше не основ не шко ле.

Осни ва не су при ват ном ини ци ја ти вом, али је њи хо ва пра ви ла одо бра ва ло Ми ни стар ство 
про све те (уз са гла сност Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва), ко је је про пи са ло и обра зац са 
по да ци ма ко је би тре ба ло да са др жи. У пе ри о ду од 1919. до 1941. го ди не на те ри то ри ји Ср би је 
по сто ја ло је 1218 чи та о ни ца и на род них књи жни ца и чи та о ни ца,6 чи ји је рад био уса гла шен 
са пра ви ли ма ко ја је про пи си ва ло над ле жно ми ни стар ство. На осно ву ар хив ске гра ђе мо же 
се утвр ди ти да је нај ве ћи број на род них књи жни ца и чи та о ни ца осни ван од 1929. до 1935. го-
ди не, док у пе ри о ду од 1937. до Дру гог свет ског ра та до ла зи до стаг на ци је и за тва ра ња овог 
ти па уста но ва.

По ред на род них књи жни ца и чи та о ни ца, из ме ђу два свет ска ра та на те ри то ри ји Ср би је, 
као об лик јав ног би бли о те кар ства, по сто ја ле су и јав не би бли о те ке. Основ на раз ли ка из ме ђу 
њих би ла је у на чи ну фи нан си ра ња. Јав не би бли о те ке су се у ве ћи ни слу ча је ва фи нан си ра-
ле из по себ ног кре ди та оп шти не или Кра ље ви не, док су се на род не књи жни це и чи та о ни це 

2   Чу ва се у Ар хи ву Ју го сла ви је, као део фон да Ми ни стар ства про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је ко ји се од но си на на род не књи жни-
це и чи то ни це (А – 66, 296–309 На род не књи жни це и чи та о ни це; А – 66, 472, 745 На род не књи жни це и чи та о ни це (Б–Ж); А – 66, 
2278, 2151 На род не књи жни це и чи та о ни це (А–Бољ); 66, 2279, 2151 На род не књи жни це и чи та о ни це (Бос–Го); А – 66, 2280, 2151 
На род не књи жни це и чи та о ни це (Гр–Кор); А – 66, 2281, 2151 На род не књи жни це и чи та о ни це (Кос–Л); А – 66, 2282, 2151 На-
род не књи жни це и чи та о ни це (Љ–Пе); А – 66, 2283, 2151 На род не књи жни це и чи та о ни це (Пи–Ра); А – 66, 2284, 2151 На род не 
књи жни це и чи та о ни це (Ре–Ср); А – 66, 2285, 2151 На род не књи жни це и чи та о ни це (Ст–Т); А – 66, 2286, 2151 На род не књи жни це 
и чи та о ни це (У–В); А – 66, 2287, 2151 На род не књи жни це и чи та о ни це (З–Ж); А – 66, 2498, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це 
(А–Бе); А – 66, 2499, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Би–Ц); А – 66, 2500, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Ч–Ф); 
А – 66, 2501, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Г–И); А – 66, 2502, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Ј–Ко); А – 66, 2503, 
2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Кр–Ку); А – 66, 2504, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Л–Ни); 66, 2505, 2318 На род не 
књи жни це и чи та о ни це (Но–Пи); А – 66, 2506, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Пљ–Пт); А – 66, 2507, 2318 На род не књи-
жни це и чи та о ни це (Р–См); А – 66, 2508, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Со–Ст); А – 66, 2509, 2318 На род не књи жни це и 
чи та о ни це (Су–Ти); А – 66, 2510, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (То–У); А – 66, 2511, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це 
(Ва–Влад); А – 66, 2512, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Влас–Ж); А – 66, 262, 503 Збор ник рас пи са Ми ни стар ства про све те 
о ра ду на на род ном про све ћи ва њу и Пра ви ла на род них књи жни ца и чи та о ни ца).

3   Ис тра жи ва ње струк ту ре и оби ма де лат но сти јав них би бли о те ка ме ђу рат ног пе ри о да (осим по да та ка ко ји су нео п ход ни за де фи-
ни са ње раз ли ка из ме ђу на род них књи жни ца и чи та о ни ца и јав них би бли о те ка) ни је од зна ча ја за овај рад, па му у ње му не ће 
би ти по све ће на по себ на па жња.

4  Жељ ко Вуч ко вић, Јав не би бли о те ке и јав но зна ње (Но ви Сад: Би бли о те ка Ма ти це срп ске; Фу ту ра пу бли ка ци ја, 2003), 100.
5   У пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та усво је не су три уред бе о уре ђе њу Ми ни стар ства про све те: 1919, 1929. и 1937. го ди не. Пр вом 

уред бом по сто ја ло је Оде ље ње за основ ну на ста ву и на род но про све ћи ва ње и би ло је део Оп штег оде ље ња; Дру гом и тре ћом 
уред бом као Од сек, од но сно Оде ље ње за на род но про све ћи ва ње, ко је се, у за ви сно сти од струк тур них про ме на, и да ље на ла зи ло 
у окви ру по је ди них од се ка или је би ло са мо стал но.

6   У овај број су укљу че не чи та о ни це (ко је у се би са др же на зи ве срп ска, гра ђан ска, сло вач ка, хр ват ска, ма ђар ска) и на род не књи-
жни це и чи та о ни це ко је су има ле пра ви ла ко ја су би ла у скла ду са про пи си ма Ми ни стар ства. За дру жне, ра тар ске, по љо при вред-
не и ру дар ске књи жни це и чи та о ни це та ко ђе су има ле Пра ви ла ко ја су би ла у скла ду са од ред ба ма Ми ни стар ства, али се оне не 
мо гу сма тра ти об ли ком јав ног би бли о те кар ства, пре све га, јер су функ ци о ни са ле као са став ни део по је ди них удру же ња (По љо-
при вред ног, За дру жног и Ру дар ског), а и са др жај фон до ва био је при ла го ђен ко ри сни ци ма ко ји ма су би ле по треб не књи ге из тих 
фон до ва (по љо при вред ни ци, ру да ри итд).
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из др жа ва ле сред стви ма чла но ва. На осно ву до ступ не гра ђе, мо гу ће је про на ћи по дат ке и о пе-
ри о дич ном из два ја њу сред ста ва за по је ди не на род не књи жни це и чи та о ни це из бу џе та Кра ље-
ви не, али им то ни је био основ ни из вор фи нан си ра ња. На бав ка пу бли ка ци ја за јав не би бли о те-
ке вр ши ла се по кло ном, раз ме ном или ку по ви ном из оп штин ског бу џе та, док су пу бли ка ци је за 
на род не књи жни це и чи та о ни це нај че шће про сле ђи ва не из сла га ли шта књи га Ми ни стар ства 
про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, ко је их је на ба вља ло ку по ви ном или от ку пом од прав них или 
фи зич ких ли ца.

Пра ви ла за на род не књи жни це и чи та о ни це усво је на су 1920. (упот пу ње на 1924. и 1931. 
го ди не).7 У окви ру њих8 би ли су де фи ни са ни: име; циљ – за да так; сред ства; фонд за по ди за-
ње до ма на род не књи жни це и чи та о ни це; вр сте чла но ва и њи хо ва пра ва и ду жно сти; управ ни 
од бор – ње го ва пра ва и ду жно сти, као и ду жно сти пред сед ни ка, пот пред сед ни ка, се кре та ра, 
бла гај ни ка и књи жни ча ра; пра ва и ду жно сти над зор ног од бо ра и вр ста скуп шти не, де ло круг 
ње ног ра да, вре ме и на чин са зи ва ња. Од лу ке Ми ни стар ства про све те би ле су оба ве зу ју ће за 
управ ни, над зор ни од бор и скуп шти ну од ре ђе не на род не књи жни це и чи та о ни це, а на кра ју 
го ди не, упра вљач ке струк ту ре под но си ле су му из ве штај о ра ду и при ме рак го ди шњег ра чу на. 
Сва пре пи ска са др жав ним вла сти ма вр ши ла се пре ко сре ског на чел ства над ле жног за од ре-
ђе но под руч је. На овај на чин ин сти ту ци је Кра ље ви не би ле су по ве за не са слу жба ма ло кал не 
са мо у пра ве, што је омо гу ћи ло ко ор ди на ци ју њи хо вог де ло ва ња.

У ра ду на род них књи жни ца и чи та о ни ца ко ри шће ни су и по себ ни обра сци ко је је про пи-
са ло Ми ни стар ство про све те. Они су об у хва та ли: спи сак чла но ва на род них књи жни ца и чи та-
о ни ца (обра зац бр. 7); спи сак књи га, ча со пи са и но ви на (обра сци бр. 1, 2, 3); књи га на пла те 
члан ских уло га (обра зац бр. 8); спи сак на ме шта ја – ства ри (обра зац бр. 4); днев ник при ма ња и 
из да ва ња нов ца (обра зац бр. 5); днев ник о по зајм ље ним књи га ма (обра зац бр. 6). По ред ових 
обра за ца, Од сек за на род но про све ћи ва ње тре ба ло је да од ре ди и оне на ко ји ма би се бе ле-
жи ле се дељ ке, али на осно ву до ступ не гра ђе ни је би ло мо гу ће утвр ди ти да ли су и про пи са ни. 
Ова кав на чин по пи са фон до ва на род них књи жни ца и чи та о ни ца, иако му не до ста је во ђе ње 
ка та ло га би бли о теч ке гра ђе, омо гу ћа вао је основ ну еви ден ци ју, а на осно ву днев ни ка по зај-
ми це мо гао се из вр ши ти увид у ко ри шће ње мо но граф ских и се риј ских пу бли ка ци ја.

Од свих на род них књи жни ца и чи та о ни ца на под руч ју Ср би је, пре ма на чи ну ра да (ор га ни-
за ци ја фон до ва, до ступ ност пу бли ка ци ја, ко ри сни ци) и де лат но шћу у окви ру ло кал не за јед ни-
це и Кра ље ви не мо же се из дво ји ти Ша бач ка на род на књи жни ца и чи та о ни ца.

Рад Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це

Иде ја о јав ној до ступ но сти књи ге и би бли о те ка свој ру ди мен тар ни ор га ни за ци о ни обра-
зац оства ру је у ра ду чи та ли шта. У Шап цу она се мо же пра ти ти од 1847. го ди не, ка да је, на кон 
до зво ле Ми ни стар ства про све те и Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва, осно ва но чи та ли ште. 
До ку мен то ва но се мо же твр ди ти да је по сто ја ло до 1880. го ди не, а на кон то га „уме сто чи та о-
ни це, че шће се по ми ње Ша бач ко пе вач ко дру штво, као и стал но по зо ри ште осно ва но у Шап цу 
сре ди ном 1896. го ди не.”9

Пе ри од из ме ђу два свет ска ра та обе ле жен је ра дом Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о-
ни це, ко ја је сво ју де лат ност оба вља ла од 1928. до 1941. го ди не. „У јед ној од учи о ни ца ста ре 
гим на зиј ске згра де, у ко јој је Чи та ли ште већ бо ра ви ло, до го во ре но је 3. ја ну а ра 1928. го ди не 
да се об но ви Чи та о ни ца. Мла ђи за го вор ни ци ове иде је ишли су по гра ду тра же ћи пот пи се 

7  На осно ву до ступ не гра ђе ни је мо гу ће пре ци зно утвр ди ти у че му су се са сто ја ле до пу не.
8   АЈ – 66, 262, 503 Фонд Ми ни стар ства про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, Збор ник  рас пи са Ми ни стар ства про све те о ра ду на на-

род ном про све ћи ва њу и Пра ви ла на род них књи жни ца и чи та о ни ца; Ми ла Сте фа но вић, Ја го дин ско би бли о те кар ство (1851–2011) 
(Ја го ди на: На род на би бли о те ка „Ра ди слав Ник че вић”, 2011), 123.

9  Де сан ка Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2011), 202.
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су гра ђа на на пред ло же на Пра ви ла Чи та о ни це. Ми ни стар ство про све те 21. ја ну а ра 1928. го-
ди не одо бри ло је Пра ви ла, а 7. фе бру а ра одр жа на је Пр ва скуп шти на Ша бач ке на род не књи-
жни це и чи та о ни це.”10 Уста но ва је на сле ди ла фон до ве Гра ђан ске чи та о ни це и Ка та стар ске 
сек ци је. Нај ве ћим де лом се из др жа ва ла из при ват них сред ста ва (члан ским уло зи ма у из но-
су од 5 и 10 ди на ра), а на бав ка пу бли ка ци ја углав ном се вр ши ла из сред ста ва по је ди на ца 
и при ват них уста но ва. Од др жав них ор га на пе ри о дич но је при ма ла сред ства од Кра ље ви не, 
ба но ви не и оп шти не. У пр вих пет го ди на ра да ни је при ма ла нов ча ну по моћ од Ми ни стар ства 
про све те, да би јој у окви ру бу џе та за 1933/34. го ди ну би ло одо бре но 5000 ди на ра по мо ћи. 
„Ка рак те ри стич но је да је у 1934 го ди ни при мље но на и ме суб вен ци је од ми ни стар ства про све-
те и ба но ви не 17.500 ди на ра.”11

Ша бач ка на род на књи жни ца и чи та о ни ца би ла је ор га ни зо ва на као уста но ва у ко јој је по-
сто ја ло не ко ли ко по је ди нач них оде ље ња: би бли о те ка и чи та о ни ца, На род ни уни вер зи тет и му-
зеј. У окви ру ње по кре ну то је, кра јем 1931, и осни ва ње од бо ра за по ди за ње спо ме ни ка Ву ку 
Ка ра џи ћу у Тр ши ћу и Ло зни ци. Го ди не 1933. об но вље но је Ву ко во ог њи ште, а сле де ће го ди не 
при ку пље на су сред ства за по ди за ње До ма кул ту ре у Ло зни ци. Исте го ди не осно ван је и му зеј.

Три де се тих го ди на 20. ве ка у окви ру Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це ор га ни зо ва-
не су по зо ри шне и му зич ке пред ста ве, а одр жа ва на су и пре да ва ња свих зна чај ни јих пред став-
ни ка ин те лек ту ал не и кул тур не ели те Кра ље ви не Ју го сла ви је (нпр. Ива на Ђа је (1884–1957),12 
То до ра Ма ној ло ви ћа (1883–1968),13 Ми ло ша Мо ско вље ви ћа (1884–1968),14 Вла ди ми ра Двор-
ни ко ви ћа (1888–1956),15 Ста ни сла ва Ви на ве ра (1891–1955),16 Ав да Ху ма (1914–1983),17 Гр ге 
Но ва ка (1888–1978),18 Ма ри је Илић-Ага по ве (1895–1984)19 и дру гих),20 као и ли ков не из ло-
жбе. У овом пе ри о ду по сто јао је и Фран цу ски клуб, ко ји је због ор га ни за ци о них про бле ма 
1933. го ди не спо јен са Би бли о те ком и сме штен у про стор чи та о ни це.

До по чет ка Дру гог свет ског ра та за по сле ни у Ша бач кој на род ној књи жни ци и чи та о ни ци 
уче ство ва ли су у осни ва њу се о ских књи жни ца, ко ји ма су пру жа ли са ве то дав ну и по моћ у фор-
ми ра њу књи жног фон да. На осно ву то га мо же се за кљу чи ти да су се у окви ру Ша бач ке на род-
не књи жни це и чи та о ни це спро во ди ле по је ди не ма тич не функ ци је за под руч је гра да Шап ца и 
око ли не.21 За јав не би бли о те ке22 би ле су ре гу ли са не пре Пр вог свет ског ра та,23 а чи ње ни ца да 
се по је ди не на зи ру у ра ду Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це мо же да ука же на кон-
ти ну и тет у по сто ја њу ова квог на чи на ор га ни зо ва ња би бли о те ка кроз по је ди не об ли ке јав ног 

10   Со ња Бо кун-Ђи нић и др., Од Чи та ли шта ша бач ког до Би бли о те ке ша бач ке: 160 го ди на тра ја ња (Ша бац: Би бли о те ка ша бач ка, 
2007), 28.

11   Рад Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це 1935, Го ди шњи из ве штај упра ве, под не сен VI II го ди шњој ску шти ни 2� фе бру а ра 1936� 
го ди не (Ша бац: Штамп. Драг. Ми ла но ви ћа-Ба на, 1936), http://www.di gi tal na.nb.rs/wb/NBS/Za vi caj ne_zbir ke/Bi bli o te ka_sa bac ka/
Zbir ka_knji ga/BS_A_II_3064#pa ge/0/mo de/1up (пре у зе то 26. 11. 2016).

12  Ака де мик и про фе сор уни вер зи те та у Бе о гра ду.
13  Књи жев ни, по зо ри шни и ли ков ни кри ти чар, драм ски пи сац, пе сник, есе ји ста и пре во ди лац.
14  Фи ло лог.
15  Про фе сор уни вер зи те та у Бе о гра ду.
16  Књи жев ник и пре во ди лац.
17  Дру штве но-по ли тич ки рад ник и на род ни хе рој.
18  Пред сед ник Ју го сла вен ске ака де ми је зна но сти и умјет но сти, про фе сор уни вер зи те та у За гре бу.
19   Ди рек тор Би бли о те ке и му зе ја оп шти не гра да Бе о гра да (да на шња Би бли о те ка гра да Бе о гра да) у пе ри о ду из ме ђу два свет ска 

ра та.
20   О по је ди ним пре да ва њи ма де таљ ни је ви де ти у: Рад Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це 1935–1941, 6–10, 5–9, 6–9, 5–9, 6–19, 

6–8.
21   Утвр ђи ва ње по сто ја ња ма тич них функ ци ја за оста ле на род не књи жни це и чи та о ни це на те ри то ри ји Ср би је зах те ва де таљ ни је 

ис тра жи ва ње.
22   Ма тич ност јав них би бли о те ка у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та тре ба да бу де пред мет по себ ног ис та жи ва ња и у овом ра ду не-

ће би ти по себ но раз ма тра на.
23   Де таљ ни је ви де ти у мо но гра фи ји: Бран ка Дра го са вац, Јав не би бли о те ке у Ср би ји од 1901� до 1918� го ди не (Пан че во: Град ска би-

бли о те ка; Ниш: На род на би бли о те ка „Сте ван Сре мац”; Не го тин: На род на би бли о те ка „До си теј Но ва ко вић”, 2016). 
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би бли о те кар ства и у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та. У по је ди ним се ли ма су, на пред лог 
Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це, осни ва не до ма ћич ке шко ле и одр жа ва ни анал фа-
бет ски те ча је ви.

Уви дом у ар хив ску гра ђу и штам па не из во ре по твр ђе но је да по да ци о бро ју ко ри сни ка и 
про чи та них пу бли ка ци ја углав ном ни су са чу ва ни. Из у зе так пред ста вља из ве штај би бли о те ка-
ра из 1933. го ди не,24 где се на во ди да је број ко ри сни ка био 2678, а број про чи та них пу бли ка-
ци ја 7169, што ука зу је да су ко ри сни ци про сеч но по зајм љи вља ли око три пу бли ка ци је. У овом 
пе ри о ду из вр ше на је ор га ни за ци ја би бли о теч ке гра ђе по оде ље њи ма, што је до при не ло бо љем 
функ ци о ни са њу Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це (Би бли о те ке, чи та о ни це, Но ви нар-
ског оде ље ња, Фран цу ског клу ба). Кар то те ка је би ла по де ље на по обла сти ма ко је су чи ни ли: 
ро ма ни и при по вет ке, пе сме, омла дин ска књи жев ност, пра во и со ци о ло ги ја, исто ри ја, ге о гра-
фи ја и ет но гра фи ја, бо го сло ви ја, есте ти ка, фи ло зо фи ја и пе да го ги ја, ме ди ци на и при род не 
на у ке, дра ме, ра зно и стра на књи жев ност. Књи ге су би ле сло же не по ве ли чи ни у три гру пе, 
а као мо дел је по слу жи ла град ска би бли о те ка у Љу бља ни. „Стра на књи жев ност и рет ка де ла 
сме ште на су у за себ ном оде ље њу и да ју се на чи та ње и раз гле да ње са мо у Чи та о ни ци. За са да 
је до ста ма ли ин те рес за ове ства ри, а и кар то те ка ових де ла још ни је сре ђе на, што ће се учи-
ни ти чим се до вр ши по сао са би бли о те ком на на шем је зи ку ко ја је у сва ко днев ној упо тре би.”25

У из ве шта ју за 1934. го ди ну26 на во ди се да уста но ва ни је про ме ни ла сво ју де лат ност: ства-
ра ње што бо љег фон да и омо гу ћа ва ње оп ште до ступ но сти пу бли ка ци ја. Та ко ђе је тре ба ло да 
омо гу ћи по пу ла ри са ње на у ке пу тем пре да ва ња и осни ва ње на род них књи жни ца и чи та о ни ца 
у се о ским сре ди на ма. По ред то га, тре ба ло је отво ри ти чи та о ни цу и омо гу ћи ти ства ра ње му-
зе ја. У овој го ди ни, у окви ру Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це, на ба вље на су и сва до 
та да об ја вље на де ла до ма ћих пи са ца, али с об зи ром на чи ње ни цу да су би ла до ста ску па, ни су 
се из да ва ла ван чи та о ни це, што је до ве ло до сма ње ња бро ја ко ри сни ка. На то је ути ца ла и чи-
ње ни ца да су школ ске вла сти за бра ни ле да уче ни ци ни жих раз ре да гим на зи је по зајм љу ју књи-
ге, док је уче ни ци ма ви ших раз ре да до зво ље но да то ура де уз одо бре ње де жур ног про фе со ра.

На осно ву по да та ка за пе ри од од 1928. до 1934. го ди не, број мо но граф ских и се риј ских пу-
бли ка ци ја не мо же се пре ци зно утвр ди ти. По се до ва ла је 14.000 све за ка 1935, а 1939. 25.000. 
У пе ри о ду од 1935. до 1939. го ди шње по ве ћа ње је из но си ло из ме ђу две и три хи ља де на сло-
ва. У окви ру се риј ских пу бли ка ци ја у пе ри о ду од 1935. до 1939. има ла је од 56 до 68 на сло ва 
до ма ћих и стра них но ви на и из ме ђу 52 и 79 на сло ва ча со пи са. Го ди не 1940. фонд Ша бач ке 
на род не књи жни це и чи та о ни це чи ни ло је 21.765 на сло ва пу бли ка ци ја у 32.000 при ме ра ка.

У окви ру Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це би ла је раз ви је на и зна чај на из да вач ка 
де лат ност, а кроз еди ци ју Би бли о те ке На род ног уни вер зи те та, из ме ђу оста лог, об ја вље на су де-
ла Је ле Спи ри до но вић-Са вић (1890–1974),27 Алек сан дра Со ло вје ва (1890–1971),28 Ста ни сла ва 
Ви на ве ра, Јо ва на Ђор ђе ви ћа (1826–1900),29 Ми ло ша Мо ско вље ви ћа и дру гих.

У ка дров ском сми слу, за функ ци о ни са ње Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це по себ-
но је зна чај на де лат ност Жи во ра да Жи ке По по ви ћа (1895–1941),30 као би бли о те ка ра и чла на 
Упра ве. Ње го во име, у пе ри о ду од не ко ли ко де це ни ја на кон Дру гог свет ског ра та, но си ла је 
На род на би бли о те ка у Шап цу.

Го ди не 1939. осно ван је Са вез на род них књи жни ца и чи та о ни ца, ко ји је тре ба ло да омо гу-
ћи по ве зи ва ње свих на род них књи жни ца и чи та о ни ца на те ри то ри ји Кра ље ви не.

24  АЈ – 66, 307, 521 На род не књи жни це и чи та о ни це (до ку мент бр. 231 од 03. ав гу ста 1933. го ди не).
25  АЈ – 66, 307, 521 На род не књи жни це и чи та о ни це.
26  Исто.
27  Пе сни ки ња и драм ска спи са те љи ца.
28  Про фе сор Прав ног фа кул те та Уни вер зи та у Бе о гра ду у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та.
29  Исто ри чар, књи жев ник, про фе сор Ша бач ке гим на зи је.
30  Про фе сор гим на зи је у Шап цу, кул тур ни рад ник и пу бли ци ста.
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Са вез на род них књи жни ца и чи та о ни ца

Са вез на род них књи жни ца и чи та о ни ца ство рен је на пред лог Ша бач ке на род не књи жни це 
и чи та о ни це.31 На осни вач кој скуп шти ни за кљу че но је да „по тре ба да се на род не књи жни це 
и чи та о ни це у на шем кра ју удру же у јед ну ја ку ор га ни за ци ју, у ви ду Са ве за, до ве ла је на шу 
уста но ву до од лу ке: да се на пра зник пр вих на род них про све ти те ља, Ћи ри ла и Ме то ди ја, са-
зо ве скуп прет став ни ка на род них књи жни ца и чи та о ни ца из Под ри ња. На овај са ста нак би ле 
су по зва не и глав не упра ве Југ. про фе сор ског дру штва и Југ. учи тељ ског удру же ња, као и пред-
став ни ци кул тур них и про свет них уста но ва у зе мљи, про свет не вла сти и гра ђа ни Шап ца.”32 На 
са стан ку де ле га та на род них књи жни ца и чи та о ни ца са пред став ни ци ма по је ди них кул тур но-
про свет них дру шта ва, ко ји је одр жан истог да на, рас пра вља ло се и о: по ло жа ју и фи нан си ра-
њу на род них књи жни ца и чи та о ни ца, њи хо вом од но су пре ма за дру га ма и шко ла ма, за ко ну о 
на род ним би бли о те ка ма и прав ном ре гу ли са њу њи хо вог ра да, штам пар ској де лат но сти на-
род них књи жни ца и чи та о ни ца.

Да би Са вез по чео са оба вља њем де лат но сти, би ло је по треб но да се уста но ве пра ви ла о 
ра ду и да их по твр де од го ва ра ју ће упра вљач ке струк ту ре на ни воу оп шти не и Кра ље ви не, а у 
ве зи са тим во ђе на је и обим на пре пи ска. На чин ра да (за да ци, пра ва и оба ве зе чла но ва итд) 
Са ве за од ре ђен је Пра ви ли ма.33 Чла ни це Са ве за мо гле су да бу ду све на род не књи жни це и 
чи та о ни це.

За да ци Са ве за би ли су: осни ва ње и удру жи ва ње на род них књи жни ца и чи та о ни ца из око ли-
не Шап ца и Кра ље ви не Ју го сла ви је; бри га о ин те ре си ма чла но ва; вр ше ње над зо ра над ра дом 
и пред ла га ње ме ра за уна пре ђе ње ра да на род них књи жни ца и чи та о ни ца; бри га о из да ва њу 
и на бав ци књи га, ча со пи са и но ви на и по сре до ва ње у отва ра њу кре ди та ко ји би би ли ис ко ри-
шће ни за по моћ на род ним књи жни ца ма и чи та о ни ца ма; омо гу ћа ва ње раз ме не пу бли ка ци ја 
из ме ђу на род них књи жни ца и чи та о ни ца и уче ство ва ње у ор га ни зо ва њу кул тур но-про свет не 
де лат но сти чла но ва; рад на про мо ци ји књи ге и чи та ња у ме сти ма где не по сто је на род не књи-
жни це и чи та о ни це и ор га ни за ци ја из да вач ке де лат но сти.

На род не књи жни це и чи та о ни це су као чла ни це Са ве за има ле пра ва да пре ко пред став ни-
ка уче ству ју у до но ше њу од лу ка на скуп шти на ма; да ју пред ло ге за рад и за тра же увид у до-
ку мен та ци ју о сво јој де лат но сти; на ба вља ју књи ге, ча со пи се и но ви не; тра же по моћ за функ-
ци о ни са ње и раз вој; по сре до ва ње у слу ча је ви ма спо ра из ме ђу упра ве и чла но ва на род них 
књи жни ца и чи та о ни ца. У скла ду са оба ве за ма, на род не књи жни це и чи та о ни це су као чла ни-
це има ле ду жно сти да: по слу ју у скла ду са пре по ру ка ма Са ве за; ре дов но ша љу го ди шње из-
ве шта је о ра ду; да уче ству ју у из ра ди но ви на ко је је из да вао Са вез; да, на осно ву овла шће ња 
ко ја су има ли као чла но ви, иза бра ни пред став ни ци на род них књи жни ца и чи та о ни ца уче ству ју 
у из вр ша ва њу од лу ка Скуп шти не.

Са ве зом на род них књи жни ца и чи та о ни ца упра вља ли су: Управ ни од бор, Над зор ни од бор 
и Скуп шти на, а ње гов рад био је фи нан си ран уз по моћ Кра ље ви не, ба но вин ских и оп штин ских 
про свет них вла сти, упла та ма од по је ди на ца и уста но ва, сред стви ма чла но ва и за ве шта њи ма. 
Над зор над ра дом вр ши ло је Ми ни стар ство про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, ко је је тре ба ло 

31   За пи си о осни ва њу Са ве за на род них књи жни ца и чи та о ни ца и ње го вим за да ци ма до ку мен то ва ни су обим ном ар хив ском гра ђом 
(АЈ – 66, 2509, 2318), а по да ци о то ме са чу ва ни су и у из ве шта ју о ра ду Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це за 1939. го ди-
ну; Мом чи ло Исић, „Де лат ност Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це на на род ном про све ћи ва њу 1928–1941”, Mu se um бр. 2 
(2001): 117–145.

32   Рад Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це 1939, Го ди шњи из ве штај упра ве, под не сен XI II го ди шњој ску шти ни 21� ја ну а ра 1940� 
го ди не (Ша бац: Штамп. Драг. Ми ла но ви ћа-Ба на, 1940), http://www.di gi tal na.nb.rs/wb/NBS/Za vi caj ne_zbir ke/Bi bli o te ka_sa bac ka/
Zbir ka_knji ga/BS_A_II_3068#pa ge/0/mo de/1up (пре у зе то 26. 11. 2016).

33  АЈ – 66, 2509, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Су–Ти).
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да по твр ди и Пра ви ла ко ја због по чет ка Април ског ра та ни су озва ни че на34 иако је спро ве де на 
про це ду ра на ни жим ни во и ма упра вља ња (одо бре ња на чел ни ка Ша бач ког сре за35 и Про свет-
ног оде ље ња36).

За кљу чак

У тек сту је опи са на де лат ност (пра ви ла, број и ор га ни за ци ја) на род них књи жни ца и чи та-
о ни ца као об ли ка јав ног би бли о те кар ства на те ри то ри ји Ср би је у пе ри о ду из ме ђу два свет ска 
ра та.

Као при мер до бро ор га ни зо ва не на род не књи жни це и чи та о ни це у окви ру ло кал не за јед-
ни це и Кра ље ви не из дво је на је Ша бач ка на род на књи жни ца и чи та о ни ца, а пред ста вље не су 
и кул тур но-обра зов не де лат но сти би бли о те ке, му зе ја и на род ног уни вер зи те та ко ји су чи ни ли 
њен са став ни део. Зна чај ове уста но ве за би бли о теч ку де лат ност у пе ри о ду из ме ђу два свет ска 
ра та мо же се по сма тра ти и кроз са рад њу са се о ским на род ним књи жни ца ма и чи та о ни ца ма, 
ко је су, с об зи ром на струк ту ру ста нов ни штва, има ле ве ли ки зна чај у про све ћи ва њу се ла.

Чла но ви Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це уче ство ва ли су у осни ва њу Са ве за на-
род них књи жни ца и чи та о ни ца, ко ји је у вре ме ну на стан ка био зна ча јан за про фе си о на ли за-
ци ју де лат но сти овог об ли ка јав ног би бли о те кар ства. Са вез је тре ба ло да ко ор ди ни ра рад свих 
на род них књи жни ца и чи та о ни ца на те ри то ри ји Кра ље ви не. Ње го ва пра ви ла спро во ди ла су се 
у прак си, упр кос чи ње ни ци да их Ми ни стар ство про све те ни је усво ји ло, али су при хва ће на у 
окви ру скуп шти не Са ве за и на ни жим ни во и ма упра вља ња.

Рад чи та ли шта и јав них би бли о те ка, као дру га два об ли ка јав ног би бли о те кар ства у Ср би ји 
ме ђу рат ног пе ри о да, раз ма тран је у оби му ко ји је био нео п хо дан да би се де таљ ни је раз ја снио 
њи хов од нос са на род ним књи жни ца ма и чи та о ни ца ма. Раз ли ка из ме ђу на род них књи жни ца 
и чи та о ни ца и јав них би бли о те ка опи са на је кроз на чин фи нан си ра ња и на бав ку пу бли ка ци ја, 
док струк ту ра и обим де лат но сти јав них би бли о те ка у овом тек сту ни су би ли пред мет ис тра-
жи ва ња. С об зи ром да се, осим у име ну, де лат ност чи та ли шта ни је раз ли ко ва ла од на род них 
књи жни ца и чи та о ни ца, она ни су де таљ ни је раз ма тра на.

Текст је за сно ван на де таљ ном ис тра жи ва њу гра ђе Ар хи ва Ју го сла ви је, ко ја се од но си на 
рад на род них књи жни ца и чи та о ни ца и у то ме пред ста вља но ви ну. На овај на чин омо гу ће но је 
пре ци зно утвр ђи ва ње бро ја на род них књи жни ца и чи та о ни ца ко је су по сто ја ле на те ри то ри ји 
Ср би је у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та.

Пу бли ка ци је ко је се од но се на де лат ност Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це за сно-
ва не су на гра ђи Ме ђу оп штин ског исто риј ског ар хи ва у Шап цу. По да ци о ње ном ра ду мо гу се 
про на ћи и у гра ђи Ар хи ва Ју го сла ви је. Њи хо во по ре ђе ње омо гу ћа ва до пу ну већ по сто је ћих 
по да та ка, али и от кри ва ње до са да не по зна тих чи ње ни ца, на осно ву ко јих је мо гућ пре ци зни ји 
увид у ње ну струк ту ру и де лат ност.

Ис тра жи ва ње свих об ли ка јав ног би бли о те кар ства пе ри о да из ме ђу два свет ска ра та зна чај-
но је јер пред ста вља спо ну са це ло куп ним јав ним би бли о те кар ством на кон Дру гог свет ског ра-
та, ко је је, иако у зна чај но про ме ње ним дру штве но-по ли тич ким усло ви ма би ло ве о ма раз ви-
је но. Уко ли ко се спро ве де на од го ва ра ју ћи на чин, би ће омо гу ће но утвр ђи ва ње по тен ци јал не 
ве зе чи та о ни ца, на род них књи жни ца и чи та о ни ца и јав них би бли о те ка ме ђу рат ног пе ри о да са 
на род ним би бли о те ка ма и чи та о ни ца ма, ко је су сво јим оби мом и де лат но шћу чи ни ле око сни-
цу јав ног би бли о те кар ства по сле рат ног пе ри о да.

34   Рад Ша бач ке на род не књи жни це и чи та о ни це 1940, Го ди шњи из ве штај упра ве, под не сен XII го ди шњој ску шти ни 21� фе бру а ра 1941� 
го ди не (Ша бац: Штамп. Драг. Ми ла но ви ћа-Ба на, 1941), http://www.di gi tal na.nb.rs/wb/NBS/Za vi caj ne_zbir ke/Bi bli o te ka_sa bac ka/
Zbir ka_knji ga/BS_A_II_3069#pa ge/1/mo de/1up (пре у зе то 26. 11. 2016).

35  АЈ – 66, 2509, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Су–Ти) (до ку мент бр. 14521 од 26. 08. 1939. го ди не).
36  АЈ – 66, 2509, 2318 На род не књи жни це и чи та о ни це (Су–Ти) (до ку мент бр. 30255/39 од 13. 09. 1939. го ди не).
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Social Libraries with Reading Rooms as a Form of Public Librarianship  
in Serbia from 1918 to 1941

Abstract
This paper gives an overview of work of social libraries with reading rooms in Serbia from 1918 to 1941. Its 
introductory part describes the forms of public librarianship in Serbia in the interwar period, with a special emphasis 
on the differences between the types of institutions. Special attention is paid to connections between social libraries 
and public libraries. The first part of the paper is dedicated to definition, regulations and functioning of social 
libraries with reading rooms, as a form of public librarianship. The second part deals with work of the Šabac Social 
Library with a Reading Room, which worked from 1928 to 1941, as the best organized institution of this type in 
Serbia in the interwar period. The last section describes forming of the Union of Social Libraries with Reading Rooms, 
an organization that was supposed to bring together all social libraries with reading rooms in the territory of the 
Kingdom, and defines its scope of work. 
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